首份金砖国家智慧城市排名在莫斯科发布

2024年9月19日,2024金砖国家未来城市论坛(BRICS Urban Future Forum)的专题论坛"全球变化下的智慧城市-暨金砖国家智慧城市排名"在莫斯科扎里亚季耶公园音乐厅(Zaryadye Concert)发布。本次论坛由莫斯科创新集群(MIC)、港湾海外、北京大学中外人文交流研究基地、清华大学科技发展与治理研究中心、浙江外国语学院城市国际化研究院联合主办。在莫斯科市政府支持下,金砖国家未来城市论坛已成为金砖国家最有影响力的城市发展论坛之一,也是2024金砖国家领导人峰会之前最重要的国际性论坛之一。

全球智慧城市发展的指引

《2024 金砖智慧城市排名》报告对 138 个城市予以评价。北京、上海、广州、深圳、杭州、天津、济南、香港等中国城市位居总分排名前 10%。俄罗斯的莫斯科、圣彼得堡,以及阿联酋的阿布扎比、迪拜和沙特阿拉伯的利雅得也位列其中。亚洲城市在总分和分项排名中均占据显著优势,埃及的开罗和新开罗在数字基础设施和制度基础设施分项排名上位列前 10%。报告作者浙江外国语学院特聘教授陈溪博士表示,金砖国家智慧城市发展水平失衡,中国、俄罗斯、阿联酋和沙特阿拉伯城市具有很强的全球竞争力,印度、巴西、埃塞俄比亚、伊朗、南非和埃及等金砖国家城市很难与之竞争,根源在于前者所建立的多元基础设施、这支撑起系统性竞争优势。

在报告发布前,中国驻俄罗斯大使馆文化公使衔参赞、莫斯科中国文化中心主任封立 涛先生和浙江外国语学院副校长毛振华教授分别致辞。封立涛先生表示城市是人类文化和 经济活动的聚集地,中国驻俄大使馆鼓励并支持中俄城市持续交流合作。毛振华校长表示 希望中国顶尖学者所提出的系统性方法论,能为金砖国家城市在智慧城市和区域国别学等 领域的实践和理论探索做出贡献。



中国驻俄罗斯大使馆文化公使衔参赞、莫斯科中国文化中心主任封立涛先生致辞



浙江外国语学院副校长毛振华教授致辞



浙江外国语学院特聘教授陈溪博士作报告发布

全球一流学者的专业化讨论

在莫斯科创新集群(MIC)总裁 Alexey Parabuchev 先生的主持下,来自中国、阿联酋、俄罗斯和巴西的专家就金砖国家智慧城市及区域发展进行讨论。莫斯科市政府信息技术部部长 Eduard Lysenko 先生认为金砖各国需要交流包括人工智能应用和城市管理体系在内的最佳实践,也鼓励一带一路与欧亚经济联盟之间形成对接。陈溪教授认为 2025-2030 年间,全球发生革命性技术进步概率不高,增长依赖存量产业的结构性调整。2030-2050 年间,技术革命可能由第六代通信技术、量子计算以及太空基础设施等牵引,改变人类的交流和通行模式,且在月球或火星上生活将变成现实。金砖国家城市需要建立区域融合为导向且协同的多元基础设施,避免在下一代技术革命中面临严峻的产业和社会挑战。北京大学国际关系学院教授、北京大学中外人文交流研究基地执行主任王栋教授表示区域融合为导向的智慧城市建设体系,将在再全球化进程中提升金砖国家的全球竞争力及话语权。清华大学公共管理学院院长、清华大学科技发展与治理研究中心主任朱旭峰教授表示区域尺度的行动将提升包括城市韧性在内的全球治理能力。世界发展组织副主席 Ismail Tekin 先生和里约热内卢市国际合作特别协调员 Antônio Mariano 先生也分别就阿布扎比、里约热内卢的智慧交通或大数据实践交流了经验,期待以此促进联合国可持续发展目标的实现。



会议现场



会议现场: 陈溪教授、王栋教授、朱旭峰教授

在《2024 金砖智慧城市排名》发布之前,《2024 阿盟智慧城市排名》已于 2024 年 9 月 16 日在北京举办的 2024 年中国国际服务贸易交易会上发布。两份报告的联合发布方均为港湾海外、北京大学中外人文交流研究基地、清华大学科技发展与治理研究中心、深圳高等金融研究院、浙江外国语学院城市国际化研究院。这些报告与 2022、2023 年在北京发布的亚洲、二十国集团(G20)智慧城市排名共同构成的智慧城市排名系列研究,引导了全球智慧城市和区域融合的发展方向,大大提升了中国学者在智慧城市和全球治理领域的标准制定权和国际话语权。